

# 一令五方案 广州天河区吹响治水攻坚冲锋号

广州天河区召开水环境综合治理攻坚工作推进会,全面推进排水单元达标创建工作

“今年天河治水的任务是全面推进排水单元达标创建工作……我们要把被疫情耽误的时间夺回来,时间紧,任务重,要加油干。”7月3日上午,广州市天河区水环境综合治理攻坚工作推进会,在天河区机关大院会场举行,分会场也在全区21个街道办事处举行。会议宣布了《广州市天河区总河长令第3号》,明确今年天河治水的工作目标:全力推动珠江广州市猎德断面2020年全年水质评价达到IV类标准,全区30条黑臭河涌(段)稳定消除黑臭并达到长治久清,同时全面推进排水单元达标创建工作,努力实现“河畅、水清、堤固、岸绿、景美”的水环境治理目标,提升人民群众安全感、幸福感、获得感。

■新快报记者 邓毅富  
通讯员 赵雪峰 赵中华



■天河区沙河涌西支涌清污分流工程正在施工。

## 最新天河总河长令打响治水攻坚战

据了解,按照省委省政府决战决胜污染防治攻坚战的命令以及市总河长令(第1-8号)的工作要求,今年是广州打赢三年治水工作的决战决胜年,天河区委区政府统筹召开此次大会,响应市工作部署的动员。河长令就是动员令,该区三年三令,令行禁止,有呼必应。

天河区委、区人大、区政府、区政协以及区属相关部门主要负责同志、各街道总河长和村居级河长代表业主代表约135人在主会场参加了大会。市河长办常务副主任、市水务局局长龚海杰应邀出席了大会并讲话。

记者在会上获悉,今年天河区聚焦核心目标,围绕两条主线,一方面制定出《天河区关于珠江广州段猎德断面水质达标攻坚工作方案》《天河区全面攻坚排水单元达标实施方案》《天河区碧道建设实施方案(2020-2025)》《天河区强化“控源”工作方案》《天河区涉水违法建设治理工作方案》《天河区小微水体治理

工作方案》等专项工作方案,以流域为体系、网格为单元,统筹全区治水工作;另一方面,坚持问题导向、目标导向、结果导向,处理好整体和局部、单项工作和系统集成、建设和管理、科学和管用等“六个关系”,加大“控源”“截污”“补水”“管理”力度,增强“洗楼、洗井、洗管、洗河”效果,强化水污染源头治理,提升河涌水质和排水设施精细化管理水平,持续改善水环境质量。

在此次大会上天河区向区内各级河长、各成员单位正式下达了《广州市天河区总河长令第3号》,落实排水单元达标建设攻坚任务,强化组织实施,实行项目化、清单化管理,明确责任分工和计划安排。会议强调,天河区接下来要坚持以流域为体系、网格为单元,以猎德断面水质达标为牵引,排水单元达标创建为抓手,一手抓控源,一手抓截污,系统集成推进沙河涌、猎德涌等六大流域体系治理,切实巩固治水成效。

## 齐心协力克服难点,科学精准治水有法

会上,生态环境部华南环境科学研究所、沙河街道党工委、棠下经济发展有限公司等机构就排水单元达标攻坚工作进行了表态发言,对治水工作表示坚决支持、全力配合。其中,棠下村公司相关负责人发言时说,他们将认真梳理属于村社责任范围内的排水单元并分阶段按计划落实达标创建工作,同时成立专项资金,对于确实困难的相关物业服务企业进行帮扶,并鼓励各个排水单元单位主动作为。沙河街党工委相关负责人,则强调要不折不扣完成好既定目标任务。

生态环境部华南环境科学研究所相关技术负责人也在发言中表示,落实组织好摸查、整改、长效管理、达标认定各阶段技术支撑和保障,坚决完成排水单元达标相关工作。

广州市水务局龚海杰局长在会

上点赞并高度肯定和评价了天河区近年来敢为人先、敢打硬仗、能打胜仗的治水责任担当精神和取得的可喜可贺成绩。他说,天河区在全市河(湖)长制年度考核中均获评优秀,是全市唯一连续两年获评优秀的区,天河区的成绩来之不易。2019年深涌中支涌、车陂涌、欧阳支涌多次迎接住建部、生态环境部领导、专家调研,科学研判、系统治理的精准治水方法和水清岸绿、鱼翔浅底的治理成效,获得他们充分肯定和好评。深涌中支涌也作为广州市代表河涌之一参评“迪拜国际改善人居环境最佳范例奖”,如果没有一点敢啃硬骨头、涉险滩的精神,是绝对不可能做到的。行百里者半九十,他希望接下来天河区能继续凝心聚力,争取再创治水佳绩,再接再厉,确保打赢治水攻坚战,努力建设造福人民的幸福河湖。

### ▶任务清单

记者在天河区河长办获悉,今年天河区将重点完成六大流域范围内7700多家典型排水户排查整治,确保上千家工业持续保持全面达标排放,推动区内包括江河湖库、边沟边渠、合流渠箱等30多万平方米涉水疑似违法建设治理,并将全面巩固六大流域风华塘等93宗小微水体整治效果;同时完成第一批沙河涌西支涌(天河

段)、猎德涌海安路等十多条渠箱雨污治理,第二批40多条渠箱开工建设,解决黄埔大道马场北门等内涝风险点,完成6600多个管网病害整改,全面攻坚实施全区六大流域排水单元达标建设年底前达标比例达到60%以上。此外,天河区把生态、生产、生活融合起来还将在今年努力建设13.6公里的碧道。

### ▶治水重点

#### 控源:“四洗行动”严控排污不偷倒

1.通过“四洗行动”找出违法排污、“散乱污”场所问题和雨污两套系统短板问题,做到底数清、情况明,打好控源基础。

2.以“零容忍”的态度,加大主动排查力度,强化“划界、摸查、甄别、治理”的工作闭环,继续发扬“啃硬骨头精神”,推动涉水违建拆除工作从江河湖库向边沟边渠、合流渠箱延伸,做到精准摸查、不漏一处。

3.对照排查清单,用好“前台、后台”工作队伍和“两上、两下”工作闭环机制,发现一宗,整治一宗,全面清理持续提升“散乱污”场所排查和整治效果。

4.落细落实小微水体日常维护、管理、监督工作,确保实现污水无直排、水面无垃圾、水质无黑臭的“三无”目标。

5.按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的工作原则,严厉打击向水域或排水设施偷排(漏排、超排、偷倒)生活污水、建筑废弃物、淤泥、泥浆水、餐厨废弃物或自建污水设施未达标排放等违法排污行为。

#### 截污:达标排放 雨污分流不内涝

1.全区实行“一总抓、双负责”,在明确

### ▶治水个案 清污分流可缓解防洪排涝问题

沙河涌西支涌发源于白云山,晴天每天有约4000吨山水流入渠箱,与沿途污水混合,截留至污水主管网,下雨天极容易形成大量的合流污水排入沙河涌造成污染。此外,渠箱多处受建筑物骑压,局部过流断面缩窄造成排涝瓶颈,导致流域内多处低洼区域容易形成内涝点。沙河涌西支涌清污分流工程从排涝、污水治理等方面入手,分渠箱拓宽和截污两大部分,既可以缓解片区防洪排涝问题,又可以防止沙河涌的污染,进而改善珠江水质。

据了解,该工程目前天河区已完成269米污水管敷设、50米DN2000混凝土雨水管敷设及70米新建渠箱、2座混凝土现浇雨水衔接井,工程总进度近20%。另外,已拆除该流域范围内违章建筑总面积2600多平方米。